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1. Цел на прпцедура  

Прпцедурата за управуваое сп ризици вп ппщтината треба да ппмпгне вп прпцеспт на 
управуваое сп ризици. Рабптејќи на ппстигнуваое на ппставените цели, ппщтината се сппшува сп 
гплем брпј на ризици кпи мпже да влијаат на ппстигнуваоетп на целите. Целта на управуваоетп 
сп ризиците е да се намали степенпт на несигурнпст кпј мпже да биде закана за успещнпста.  

Целта на Прпцедурата за управуваое сп ризици е да се ппстави рамка вп кпја ќе се вгради 
и  развива управуваое сп ризици. Сп ефикаснп управуваое сп ризиците треба да се зајакне 
ппстпјната структура на управуваое, какп и вградуваое на управуваоетп сп ризици какп стандард 
вп прпцесите на планираое и дпнесуваое на пдлуки. Ефикаснптп управуваое сп ризиците 
спздава дпбри предуслпви за ппдпбрп дпнесуваое пдлуки и згплемуваое на ефикаснпста на 
рабптеоетп и пптимизираое на распплпжливите ресурси, а придпнесува и за јакнеое на системпт 
на управуваое сп ризици на ппщтината. Сп наспките ппщани вп Прпцедурата за управуваое сп 
ризици се нагласува дека управуваоетп сп ризиците е пдгпвпрнпст на Градпнашалникпт, 
ракпвпдителите на пдделенија вп ппщтина, кппрдинатпрпт за управуваое сп ризици и 
кппрдинатприте за управуваое сп ризици пд пдделенијата вп ппщтина Крущевп. Намената на 
пваа Прпцедурата за управуваое сп ризици е впсппставуваое нашин вп прпцеспт на управуваое 
сп ризици, ппдпбруваое на сппспбнпста за пстваруваое на стратещките цели на ппщтината преку 
управуваое сп заканите и мпжнпстите и спздаваое пкплина кпја придпнесува кпн ппгплем 
квалитет, ефикаснпст и резултати вп сите активнпсти и  на сите нивпа.  

Оваа Прпцедура има за цел: 

  управуваоетп сп ризиците да стане дел пд секпјдневната култура на пднесуваое на 
прганите на управуваое и на сите врабптени вп Опщтината, 

 вградуваое на управуваоетп сп ризиците вп прпцеспт на планираое и дпнесуваое на 
пдлуки какп стандард, 

 пбезбедуваое рамката за утврдуваое, прпцена, ппстапуваое, следеое и известуваое 
за ризиците да се искпмуницира и разбере на сите нивпа на прганизацијата, 

 впсппставуваое кппрдинација на управуваоетп сп ризици вп прганизацијата, 

 пбезбедуваое управуваоетп сп ризици да ги ппфати сите пбласти на ризик, 

 пбезбедуваое дека управуваоетп сп ризици е вп спгласнпст сп Закпнпт за јавна 
внатрещна финансиска кпнтрпла и Наспките за спрпведуваое на прпцеспт за 
управуваое сп ризиците кај бучетските кприсници. 

 згплемуваое на свеста кај сите заинтересирани субјекти (ракпвпдствп, врабптени) за 
пптребата пд управуваое сп ризиците вп рабптеоетп на ЕЛС Крущевп; 

 спрешуваое или сведуваое на најмала мпжна мерка на ппследиците (трпщпците) пд 
евентуалнп, ппјавуваое на некпи ризици; 

 пвпзмпжуваое щтп е мпжнп ппгплема успгласенпст на рабптеоетп на Опщтината сп 
закпнските прпписи 

Ракпвпдствптп на ппщтина Крущевп треба да биде ппдгптвенп за примена на Прпцедура 
за управуваоетп сп ризиците кпја ќе му ппмага на ракпвпдствптп да ги предвиди ризиците и 
примени сппдветни мерки сп цел да ги минимизира или да ги дпведе дп прпфатливп нивп.  

Сп Прпцедурата за управуваое сп ризици се пбјаснува прпцеспт за управуваое сп 
ризиците, дпкументираое на инфпрмациите за ризиците, видпт на ризици, верпјатнпста за ппјава 
и прпценка на ефектите, впсппставуваое на регистри на ризици, впведуваое на систем за 
известуваое за ризиците, назнашуваое на пдгпвпрни лица за следеое на ризиците, изгптвуваое 
на стратегија за управуваое сп ризиците и преземаое на сппдветни активнпсти сп цел 
минимизираое на ризикпт щтп спздава услпви за успещнп ппстигнуваое на целите. 
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2.  Дефиниции и видпви ризици 

Ризикпт е верпјатнпста пд слушуваое на настани сп негативнп влијание на пстваруваое на 
целите на субјектпт. Ризиците, истп така, мпже да се дефинираат какп закана за успещнп 
пстваруваое на целите, пднпснп се пна щтп претставува закана за пстваруваое на целите и 
прпграмите.   

- Ризикпт претставува верпјатнпст пдредена активнпст или настандиректнп да се 
рефлектира врз средствата на бучетскипт кприсник, врз успещнпста вп рабптеоетп, врз 
изврщуваоетп на мандатпт щтп гп има бучетскипт кприсник. 

- Прпцена на ризикпт претставува размислуваое на екпнпмските,спцијалните, пплитишките 
и правните фактпри кпи имаат влијание на пдлуката за да се адаптира пдреден тек на 
делуваое за минимизираое на ризикпт. 

- Кпнтрпла на ризиците претставува избпр на ппции и преземаое активнпсти за да се 
намалат ризиците на прифатливп или нивп кпе мпже да се тплерира. 

- Рангираое на ризикпт претставува разгледуваое на заклушпците кпи се дпнесени вп текпт 
на анализата на кпнтрплнптп ппкружуваое, инхерентнипт ризик и мереое на ризикпт вп 
ппглед на пстваруваое на ушинпците и верпјатнпста. 

- Систем за управуваое сп ризици претставува успещнп утврдуваое и ракпвпдеое сп сите 
знашајни материјални ризици пд страна на секпј субјект. 

 
Опщтина Крущевп мпже да бидат излпжена на разни видпви ризици. Тие, вппбишаенп, се 

групираат вп три групи:  
 
- Стратегиски ризици на кпи мпжат да биде излпжена ппщтината прпизлегуваат пд нивнптп 

функципнираое и ппкружуваое на наципналнп и наднаципналнп нивп, какп и пд 
ппставенпста, реалнпста, трајнпста и извпдливпста на нивните дплгпрпшни цели утврдени 
вп нивната мисија, визија и фискална стратегија. Главни ппјавни пблици на стратегиските 
ризици се: пплитишки ризици, екпнпмски ризици, правни ризици,  спцијални ризици, 
технплпщки ризици,  ризици на ппкружуваоетп,  ризици на кпнкурентнпст,  ризик на 
граданите 

- Пперативни ризици се ппврзани сп секпјдневнптп, пперативнп дејствуваое на Опщтината, 
вп функција на изврщуваое на дпделените закпнски надлежнпсти и прпграмските 
активнпсти кпи ги утврдува Спветпт на ппщтина. Тие се ппјавуваат или би мпжеле вп 
иднина да се ппјавуваат вп следните пблици: прганизациски ризици, кадрпвскп 
прпфесипнални ризици, правни ризици, финансиските ризици, дпгпвпрни ризици, 
технплпщки ризици, физишки ризици 

- Прпектни ризици свпите надлежнпсти и секпјдневни активнпсти ппщтината ги спрпведува 
преку реализација на брпјни прпекти. Тие мпжат да прпизлегуваат пд разлишни сфери на 
дејствуваое на ппптината: урбанизам и кпмунални рабпти, ЛЕР, пбразпвание, спцијална 
защтита, култура, сппрт, итн. Реализацијата на тие прпекти е ппврзана сп брпјни ризици: 
неквалитетнп израбптен прпект, непбезбедени финансиски средства за негпва 
реализација, неквалитетнп спрпведена ппстапка за дпделуваое дпгпвпр за јавна набавка, 
неквалитетен надзпр над врщеоетп на рабптите, неквалитетна изведба на рабптите, 
недпврщуваое на рабптите, неследеое на негпвата реализација пд пдгпвпрните лица вп 
Опщтината итн. 

- Ризици на успгласенпст се пднесува на пращаоа какп щтп се: защтита на ппдатпците, 
недпстиг на ефикасна регулатива, недпстиг на сппдветни правни инструменти, 
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кпнтрадиктпрни рабптни прпцедури, слпжени правила кпи гп згплемуваат ризикпт пд 
ппгрещнп тплкуваое или грещка вп нивната примена, прифаќаое на неприфатливи 
бараоа предизвикани пд нејасни правила и прпписи 

- Ризик на ефикаснпст: (пр: нема цел на системпт за надзпр/мпнитпринг) 
- Финансиски ризик: се пднесува на ефективнптп управуваое и кпнтрпла на финансиите 

вп прганизацијата какп щтп се измама или неправилнпст и ефектпт пд надвпрещните 
фактпри какп щтп е девизнипт курс 

- Репутациски ризик: (пр: негативна надвпрещна прпценка) 
- Други ризици: некласифицирани. 
 
Ппкрај пва, категприите на ризици кпи се утврдени ппгпре, истите мпже да се групираат вп 

три типа на тепретски ризици какп щтп се: 
 
- Инхерентен ризик: ризик ппврзан сп прирпдата на самите активнпсти  
- Кпнтрплен ризик: ризик дека грещките или неправилнпстите вп рабптата или 

пснпвните трансакции (задаши) не се спрешени, пткриени и кпригирани сп системите на 
внатрещната кпнтрпла (внатрещната кпнтрпла или внатрещната ревизија).  

-  Резидуален ризик: ризикпт кпј пстанува пп впсппставените кпнтрпли кпи гп ублажуваат 
инхерентнипт ризик. 

 
 

3. Прпцес на управуваое сп ризици 

Градпнашалникпт на ппщтина Крущевп е пдгпвпрен за утврдуваое и пстваруваое на 
целите на ппщтината, какп и за впсппставуваое на ефикасен систем за управуваое сп ризиците кпј 
ќе ппмпгне вп пстваруваоетп на ппставените цели.   

Ракпвпдителите на пдделенијата и секретарпт, вп спгласнпст сп дпделените надлежнпсти 
и пвластуваоа какп кппрдинатпри за управуваое сп ризици, се пдгпвпрни за испплнуваое на 
целите вп рамки на нивната надлежнпст вп управуваое сп ризиците. Управуваоетп сп ризици е 
прпцес на утврдуваое и пцена на внатрещните и надвпрещните ризици кпи мпже негативнп да 
влијаат на испплнуваоетп на целите на ппщтината и спрпведуваое на пптребните кпнтрпли сп цел 
излпженпста на ризик да биде на прифатливп нивп или да се намалат ппследиците пд мпжен 
ризик на прифатливп нивп. Преднпстите пд спрпведуваоетп на управуваое сп ризиците за 
ппщтината се: ппдпбрп пдлушуваое, згплемуваое на ефикаснпста, ппдпбрп предвидуваое и 
пптимизираое на распплпжливите ресурси, зајакнуваое на дпвербата вп системпт за управуваое 
и развпј на ппзитивна прганизациска култура.  

Ефикаснптп управуваое сп ризиците ќе пвпзмпжи на ракпвпдителпт на бучетскипт кприсник 
да даде разумнп нивп на сигурнпст дека целите на бучетскипт кприсник ќе бидат пстварени. 
Откакп ќе се птппшне сп прпцеспт на управуваое сп ризици, впсппстави култура на управуваое сп 
ризиците и структуриранп дпкументираое на најзнашајните ризици, Градпнашалникпт ќе биде вп 
мпжнпст да дпнесе стратегија за управуваое сп ризиците. Дпнесуваое на стратегија за 
управуваое сп ризиците е пбврска на Градпнашалникпт прппищана вп Закпнпт за јавна внатрещна 
финансиска кпнтрпла. Управуваоетп сп ризик е прпцес кпј ги вклушува разлишните активнпсти 
какп утврдуваое, прпценка, припритизираое на ризиците, спрпведуваое и прпверка на 
плеснителните или кпрективните активнпсти, какп и претхпднп планираое и кпнтрпла.  
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3.1 Систем за управуваое сп ризиците  
 
Прпцеспт на управуваое сп ризиците се спстпи пд: 
 

 Идентификуваое на ризиците претставува пткриваое на ппстпјните ризици и на тие щтп, 
пд разни пришини, би мпжеле да се ппјават вп иднина. Притпа, ущте на самипт ппшетпк 
треба да се дефинира карактерпт на ризиците (стратегиски, пперативни или прпектни), сп 
цел ппнатаму да се преземат сппдветни мерки за нивнп држеое вп прифатливи рамки. 
Прпценка и мереое на ризиците е најслпжената фаза пд прпцеспт на управуваое сп нив. 
Прпценката на ризиците претставува прелиминарна пценка за ппстпеоетп на сппдветни 
кпнтрплни активнпсти  

 Преземаое на мерки (третираое на ризиците) вп зависнпст пд видпт на ризикпт, 
степенпт на негпвата изразенпст и пд прпменливпста на услпвите на нејзинптп рабптеое, 
ппщтината мпже да ппредели разлишни видпви мерки и активнпсти за негпвп 
птстрануваое, намалуваое или, пак, прифаќаое 

 Следеое пткакп ќе ја кпнстатира негпвата извеснпст, ппщтината е дплжна ппстпјанп да гп 
следи (набљудува) кпнкретнипт ризик, изгптвува инфпрмативни и щтп пппрецизни 
извещтаи за следеоетп на ризикпт и врз нивна пснпва, да презема сппдветни защтитни 
мерки прптив тпј ризик. 

 Кпнтрпла на ризиците Следеоетп и кпнтрплата на ризиц ќе и ппмпгне на ппщтината брзп 
да пткрие некпи други, претхпднп непредвидени, ризици и мпжнпсти. Механизмите и 
средствата сп кпи ппщтината управува сп специфишните ризици и мпжнпсти мпжат да се 
менуваат сп текпт на времетп, ппради щтп ќе се впсппстави нивнп кпнтинуиранп следеое 
и кпнтрплираое за ппщтината да се псигури дека кпристи сппдветни механизми и 
средства за пстваруваое на таа цел. 

 
Системпт за управуваое сп ризици вклушува: 

- Впсппставуваое правила за управуваое сп ризиците; 
- Сппдветна прганизаципна структура сп јаснп дефинирани 

надлежнпсти и пдгпвпрнпсти при преземаоетп и управуваоетп сп 
ризиците; 

- Ефикасен инфпрмативен систем; 
- Механизам за пбезбедуваое мпжнпст за ревидираое на 

системите, пплитиките и прпцедурите за управуваое сп ризиците; 
- Сппдветен систем на внатрещна кпнтрпла и сппдветнпст на внатрещната ревизија. 

 
Прпцеспт на управуваое на ризици ппдразбира утврдуваое, прпценка и кпнтрпла на 

мпжните настани или спстпјби кпи мпжат да имаат влијание врз пстваруваоетп на целите на 
Опщтината Крущевп. Градпнашалникпт на ппщтина Крущевп претставува еден пд пснпвните 
шинители вп спрпведуваое на Прпцедурата за управуваое на ризицитевп Опщтина Крущевп. 

При израбптката на Прпцедурата за управуваое сп ризици, ппдатпци за мпжните ризици беа 
црпени пд ппстпешките пдделенија вп ппщтина Крущевп: 

 Одделение за финансиски пращаоа 

 Одделение за лпкален екпнпмски развпј 

 Одделение за јавни набавки 

 Одделение за внатрещна ревизија 

 Одделение за урбанизам, кпмунални рабпти и защтита на живптната средина 
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 Одделение за инспекциски надзпр-инспектпрат 

 Одделение за шпвешки ресурси 

 Одделение за правни и ппщти рабпти и јавна дејнпст 
 

Правилата за управуваое сп ризиците ппдразбираат впсппставуваое на: 
 

 Стратегија за преземаое и управуваое сп ризиците претставува дпкумент кпј спдржи 
пснпвни цели и наспки при преземаоетп и управуваоетп на ризиците. 

 Прпцедури за преземаое и управуваое сп пдделните ризици претставува дпкумент/акт 
кпј ја дефинира прганизациската ппставенпст на функцијата за управуваое сп ризиците, 
кпј нуди пснпвни елементи за утврдуваое и пценуваое на ризиците. 

 Прпцедури за следеое, кпнтрпла и намалуваое на ризиците пвпзмпжуваат навременп 
идентификуваое на ризиците. Тие ппфаќаат правила, нашини и ппстапки за намалуваое на 
ризиците. 

 
 
Системскипт пристап вп прпцеспт на управуваое сп ризици вклучува:  

1. назначуваое на лице задплженп за кппрдинација на активнпстите за впсппставуваое на 

прпцесите за управуваое сп ризиците 

Вп прпцеспт на  управуваое сп ризиците, Градпнашалникпт треба да назнаши лице 
пдгпвпрнп за кппрдинација на впсппставуваоетп на управуваоетп сп ризиците на нивп на 
ппщтина. Прпцеспт на управуваоетп сп ризиците е дел пд планираните активнпсти ппврзани сп 
впсппставуваоетп на финансискптп управуваое и кпнтрпла. Од лицетп пдгпвпрнп за 
кппрдинација на впсппставуваоетп на управуваоетп сп ризиците се пшекува: 

- да ги заппзнае ракпвпдителите на пдделенијата пд пптребата пд впведуваое на 
управуваоетп сп ризиците вп нивните пдделенија 

- да прпмпвира култура на управуваое сп ризиците и да дава ппддрщка на ракпвпдителите 
вп ефикаснп управуваое сп ризиците и зајакнуваое на свеста на ппвиспкптп ракпвпдствп 
за пптребата пд системскп управуваое сп ризиците 

- вп спрабптка сп ракпвпдителите пдделенијата да птппшне сп активнпсти за впведуваое на 
прпцес на управуваое сп ризиците и да ги пдреди рпкпвите за секпја ппединешна 
активнпст 

- да ппдгптви извещтај за управуваое сп ризиците на нивп на ппщтина, 
- пвпзмпжи пптребна пбука за заппзнаваое на кппрдинатприте за ризик за спрпведуваое 

на прпцес на управуваое сп ризици. 
 

2. назначуваое на лица кппрдинатпри пдгпвпрни за управуваое сп ризици и спбираое на 
инфпрмации за ризиците вп ппединечните пдделенија 
 
Сп цел впсппставуваое на прпцес на управуваоетп сп ризиците, пптребнп е пдгпвпрните 

лица кппрдинатпри за управуваое сп ризици пд пдделенијата навременп да ги ажурираат и 
спбираат ппдатпците ппврзанп сп ризици вп секпе пдделение. Кппрдинатпрпт за управуваое сп 
ризици треба вп спрабптка сп пдгпвпрните лица кппрдинатпри за управуваое сп ризици пд 
пдделенијата да пбезбеди дека на нивп на ппщтина е впсппставен прпцес на управуваое сп 
ризици. Ракпвпдителпт на единицата за финансиски пращаоа е пдгпвпрен за управуваоетп сп 
ризиците вп единицата за финансиски пращаоа. Одгпвпрните лица кппрдинатпри за управуваое 
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сп ризици пд пдделенијата треба да пбезбедат впсппставуваое на системскп управуваое сп 
ризиците на нивп на пдделение и тпа: 

- да се утврдат ризиците ппврзани сп целите пд стратещките планпви и прпграмите пд 
пдделенијата; 

- да се прпцени верпјатнпста за настануваое на ризици и нивните ефекти; 
- да се утврдат нашини за справуваое (ппстапуваое) сп ризиците кпи се неприфатливи; 
- да се дпкументираат ппдатпците за ризиците вп Регистарпт за ризици  
- да пбезбеди известуваое за ризиците. 

 
3. дпкументираое на ппдатпците вп врска сп утврдените ризици  

 
Вп прпцеспт на управуваое сп ризиците пдгпвпрните лица кппрдинатпри за управуваое сп 

ризици пд пдделенијата  треба да изгптват сппдветни дпкументи вп прпцеспт на управуваое сп 
ризици и тпа:   

- изгптвуваое на листи на рабптни прпцеси  
- утврдуваое и прпценка на ризици 
- акциски план за птстрануваое слабпсти 
- регистер на ризици 
- ревизпрски универзум 
- стратегија за управуваое сп ризици 
 

4. впсппставуваое на мпдел за известуваое на ризиците 
  
Вп прпцеспт на управуваое сп ризици кппрдинатпрпт за управуваое сп ризици пптребнп е 

да изгптви гпдищен извещтај за управуваое сп ризиците на нивп на ппщтина сппред гпдищните 
извещтаи за активнпстите ппврзани сп управуваоетп сп ризиците на нивп на пдделенија. Дел пд 
кпнсплидиранипт извещтај, истп така, ќе биде спставен дел на гпдищнипт извещтај за системпт за 
внатрещна финансиска кпнтрпла кпј ппщтината гп дпставува дп Централната хармпнизаципна 
единица вп Министерствптп за финансии.   

Вп пднпс на управуваоетп сп ризиците треба да се истакне важнпста на внатрещната 
ревизија, шија улпга е независна и пбјективна прпценка на сппдветнпста и ефикаснпста на 
прпцесите на управуваое сп ризиците и ппставените внатрещните кпнтрпли, какп пдгпвпр на 
ризици. Внатрещната ревизија, при врщеоетп на ревизијата, ја прпценува ефикаснпста и 
ефективнпста на прпцесите на управуваое сп ризиците, пспбенп ефикаснпста на кпнтрплните 
механизми. Прпценувајќи ја сппдветнпста и ефективнпста на кпнтрплните механизми вп пднпс на 
спрешуваое и минимизираое на ризиците, внатрещна ревизија вп свпите ревизпрски извещтаи вп 
напдите укажува на ризиците, пднпснп на несаканите настани кпи мпже да се активираат какп 
ппследица на несппдветни или неефикасни кпнтрплни механизми. Преппраките на внатрещна 
ревизија спдржани вп ревизпрските извещтаи најшестп се наспшени кпн зајакнуваое на ппстпјните 
кпнтрплни механизми или впведуваое на нпви кпнтрпли. За спрпведуваое на преппраките е 
задплжена управувашката структура, нивната реализација на управувашката структура и дава 
сигурнпст, дека сите пптребни активнпсти се преземени за да се намалат ризиците. Внатрещна 
ревизија на тпј нашин и дава ппддрщка на управувашката структура вп прпцесите на управуваое сп 
ризиците, нп управувашката структура е таа кпја е пдгпвпрна за управуваое сп ризиците. 
Внатрещната ревизија, заради пптребата за врщеое на ревизија, треба да има правп на пристап 
дп регистрите на ризици за да се пцени целпкупнптп функципнираое на системпт на внатрещна 
кпнтрпла, а ппжелнп е и претставници на внатрещната ревизија да ушествуваат на спстанпците на  
највиспкптп ракпвпдствп вп врска сп управуваоетп сп ризиците. Ова гарантира, дека ресурсите на 
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внатрещната ревизија се наспшени кпн прпценка на управуваоетп сп најзнашајните ризици и дека 
внатрещната ревизија дава ппддрщка за напприте на ракпвпдствптп за унапредуваоетп на 
рамката за управуваое сп ризиците. 

 
3.2 Мпдел на управуваое сп ризици 
 

Кпнцептуалнп, шекпри на мпделпт на ппщтптп управуваое сп ризикпт се наменети за 
да се пбезбеди заеднишки пристап вп управуваоетп сп ризикпт: 
 

1.  Пписи на рабптните прпцеси и активнпсти вп Книгата на прпцеси 
 

Ппдгптпвката на регистарпт на прпцеси и ппдгптпвката на книгата на прпцеси, 
пбезбедува впеднашенпст вп спрпведуваоетп на рабптните прпцеси, утврдуваое на 
спрпведените активнпсти, пдгпвпрнпста за спрпведуваое на активнпстите, какп и рпкпт вп кпј 
треба да бидат изврщени. Рабптните прпцеси се збир на медусебнп ппврзани активнпсти 
наспшени кпн ппстигнуваое на рабптните цели. Листата на рабптни прпцеси е примарна цел 
на прпценката на ризикпт. Мапираоетп на прпцесите вклушува листа и ппищуваое на сите 
рабптни прпцеси. Мапираоетп на сите рабптни прпцеси резултира сп дпбиваое на кпмплетна 
слика за нашинпт на кпј прганизацијата ги ппстигнува свпите рабптни цели. Тпа пбезбедува 
целпсен ппис на прганизацијата и нејзините активнпсти и ппкажува дали ппстпјат слабпсти вп 
дефинираоетп на прпцеспт. Книгата на прпцеси пбезбедува преглед на ппврзанпста на 
прпцесите какп и мпжнпстите за ппдпбруваоа на прганизацијата.   

 
2.  Утврдуваое на целите на активнпстите 

 
Сите пдделенија вп ппщтината имаат ппсебна улпга и цели кпи треба да ги испплнат, 

при щтп ќе се гарантира стабилнп финансискп управуваое и ќе се пбезбеди вистинит приказ 
вп сметкпвпдствптп. 

 
Утврдените цели на активнпстите мпра да бидат вп спгласнп COSO целите: 

 Гарантираое на квалитетпт на финансиските евиденнции, 

 Защтита на државните средства, 

 Обезбедуваое на успгласнпст сп прпписите и 

 Згплемуваое на ефективнпста на прганизацијата 
 

Целта на секпј прпцес е тпа щтп мпра да се ппстигне преку активнпстите или дејствијата на 
прпцеспт. Целите на прпцесите се утврдени вп книгата на прпцесите и вп пбразецпт за прпценка 
на ризик за секпја активнпст. Ппкрај тпа, управуваоетп сп ризик ппдразбира пппплнуваое на 
пбразецпт за прпценка сп утврдената активнпст и видпт на активнпста: 

 

 Мпнитпрингпт ппдразбира ппстпеое на ефективна регулатива, ефикаснп стратещкп 
планираое  

 Рабптеое:ппдгптвуваое, изврщуваое, надгледуваое на активнпстите и 
сметкпвпдственптп рабптеое вп спгласнпст сп регулативата  

 Активнпстите за ппддршка  на функцијата: кпристеое на релевантни ИТ системи и 
сппдветни шпвешки ресурси  
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Целта на активнпста мпра да биде ппищана вп Образецпт за прпценка на ризикпт 
спгласнп целта на активнпста щтп тебалп да биде утврдена вп претхпднипт шекпр 
(дпкументираое на прпцесите и активнпстите). Прпценителпт мпра да пппплни тплку пбразци 
кплку щтп е брпјпт на ризици наведени вп активнпста. Тпгащ пвие пбрасци ќе имаат 
исти ппищани цели на активнпста за сите разлишни ризици. Сппственик на прпцеспт е лице 
пдгпвпрнп за спрпведуваое на прпцеспт (пбишнп ракпвпдител на пдделение). Самп еднп лице 
мпже да биде сппственик на прпцеспт. Ова лице гп ппределува нашинпт на кпј прпцеспт треба 
да биде изврщен и е пвластенп да прави прпмени вп прпцеспт. Сппственикпт на прпцеспт е 
наведен вп пбразецпт за прпценка на ризикпт.  

 
3.  Прпценка на инхерентнипт ризик за секпја активнпст 

 
Секпе утврдуваое на ризикпт треба да се заснпва на тпшнп ппзнаваое на прпцесите и 

активнпстите на прганизацијата и на средината вп кпја тие функципнираат. Инхерентнипт 
ризик мпже да се дефинира какп пптенцијал за неппстигнуваое на мисијата, целите и 
задашите на прганизацијата, губеое, неефикаснпст и неефективнпст, загуба, непвластенп 
кпристеое или злпупптреба на средства, непридржуваое кпн закпните, прпписите, 
пплитиките, прпцедурите и наспките, или нетпшна евиденција, защтита и известуваое за 
финансиските и други клушни ппдатпци. Прпценката на ризикпт претствува утврдуваое и 
прпценка на прпблемите или настаните кпи влијаат на активнпстите на прганизацијата какп и 
ппстигнуваоетп на дефинираните цели. 

Ракпвпднипт и пперативнипт перспнал треба да известат за мпжните закани вп врска 
сп нивните функции сп дпставуваое пбразец за прпценка на ризик дп кппрдинатпрпт за 
управуваое сп ризици заради пдпбруваое. Вп пваа фаза на прпцеспт, ппднпсителпт на 
пбразецпт за прпценка на ризикпт треба да даде прелиминарна  прпценка на ризикпт, врз 
пснпва на два индикатпри:  

 Верпјатнпст утврдените ризици да се слушат (Верпјатнпста укажува на зашестенпст 
на ппјавата на настанпт), 

 Влијаниетп на ризик, пднпснп ефектпт или ппследиците кпи прпизлегуваат пд 
ппјавата на ризикпт (влијаниетп укажува на ппследиците предизвикани пд ппјавата 
на некпј настан). 
 

4.  Прпценка на системпт на внатрешна кпнтрпла  

Кпнтрплните активнпсти се пплитики и прпцедури кпи ппмагаат да се спрпведат 
директивите за управуваое. Тие ппмагаат да се преземат неппхпдните активнпсти за 
рещаваое на ризиците сп цел ппстигнуваое на целите на субјектпт. Кпнтрплните активнпсти 
се јавуваат вп прганизацијата, на сите нивпа и вп сите функции.  Тие вклушуваат гплем брпј на 
активнпсти какп щтп се разлишни пдпбренија, пвластуваоа, прпверки, успгласуваоа, преглед 
на пперативнптп рабптеое, защтита на средствата и ппделба на дплжнпстите. 

Сп цел да бидат ефективни, кпнтрплните активнпсти мпра да бидат: 

 Сппдветни (вистинска кпнтрпла на вистинскп местп прпппрципналнп на ризикпт); 

 Исплатливи (трпщпците за спрпведуваое на кпнтрплата не треба да ги надминува 
нејзините кпристи); 

 Сеппфатни/кпмплетни разбирливи и директнп ппврзани сп кпнтрплните цели; 

 Дпследни/кпнзистентни сп нивната рабпта вп спгласнпст сп планпт за внатрещна 
кпнтрпла за пдреден перипд. 
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Кпнтрплите мпже да се категпризираат: 

 Директивните кпнтрплни активнпсти се креирани да ја впдат прганизацијата кпн 
ппсакуванипт резултат. Ппвеќетп директивни кпнтрплни активнпсти се вп фпрма на 
закпни, регулативи, упатства, пплитики (стратегии) и пищани прпцедури. 

 Превентивните кпнтрплни активнпсти се креирани за да се спреши ппјава на несакан 
настан. Впсппставуваоетп на пвие кпнтрпли вклушува предвидуваоа на мпжни 
прпблеми пред тие да се ппјават и спрпведуваое на нашини за избегнуваое на истите. 

 Детективните кпнтрплни активнпсти се креирани за да се утврдат несаканите настани 
кпи се ппјавуваат и да се предупреди ракпвпдствптп за тпа щтп се слушилп. Тпа 
пвпзмпжува ракпвпдствптп веднащ да преземе кпрективна активнпст. 

 Кпрективните кпнтрплни активнпсти се прпцесите кпи ппстпјанп се фпкусирани на 
неппжелни спстпјби, се дпдека тие се кпригираат. Тие, истп така, мпже да ппмпгнат вп 
впсппставуваоетп на прпцедури за да се спреши ппвтпруваое на несаканата спстпјба. 

 Кпнтрплните активнпсти ги намалуваат ризиците вп рабптните прпцеси. Кпнтрплните 
активнпсти се пплитиките и прпцедурите кпи ппмагаат да се пбезбеди изврщуваое на 
директивите  на ракпвпдствптп. Тие вклушуваат гплем брпј на активнпсти кпи се 
разликуваат какп пдпбренија, пвластуваоа, прпверки, успгласуваое, прегледуваое на 
пперативните резултати, защтита на средствата и ппделба на дплжнпстите. 
 

5. Селекција на пдгпвпр на ризикпт за резидуалните ризици 

Резидуалнипт ризик е препстанатипт ризик пп преземените мерки. Резидуалнипт 
ризик е изведен пд инхерентнипт ризик и кпнтрплнипт ризик. Шемата ппдплу ја прикажува 
матрицата на резидуалнипт ризик. 

 

6.  Спрпведуваое пдгпвпр на ризикпт: акциски план 

Вп прпцеспт на управуваое сп ризици кппрдинатпрпт за управуваое сп ризик мпра да 
ппдгптват акципнен план.  Вп принцип, ппстпјат шетири 4 главни нашини кпи се кпристат какп 
пдгпвпр на ризикпт: 

   Избегнувајое активнпстите се преземат за да се прекинат или мпдифицираат 
активнпстите кпи дпведуваат дп ризик. Ризиците мпже да се избегнат сп менуваое 
на пбемпт на активнпстите, дури и сп менуваое на регулативата 

   Трансфер активнпстите се преземаат за да се намали верпјатнпста или влијаниетп на 
ризикпт сп трансфер или сппделуваое на дел пд ризик сп трети страни. Ризиците 
мпже да бидат прерасппредени на трети страни кпи ќе мпжат најдпбрп да ги 
кпнтрплираат), кпи ќе гп сведат ризикпт на најнискп нивп 

   Намалуваое пва е најшестипт заеднишки пдгпвпр на ризикпт. Активнпстите се 
преземаат за да се намали верпјатнпста или влијаниетп на ризикпт или и пак 
двете. Ова мпже да се направи на разлишни нашини, на пример сп: ппдпбруваое на 
регулативата, ппеднпставуваое на пперативните прпцедури, згплемуваое на 
кпнтрплата пд перспналпт или сп дпбиваое ппвеќе инфпрмации преку истражуваоа 

   Прифаќаое нема активнпст кпја се презема за ппнатампщнп намалуваое на 
ризикпт. Ризик меначерпт прпценува дека прпценетптп нивп на ризик мпже или 
мпра да се прифати или смета дека цената за намалуваоетп на ризикпт е ппгплем пд 
пптенцијалната щтета. 
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Акцискипт план треба да ги спдржи пптребните активнпсти за спрпведуваое на 

системпт на финансискп управуваое и кпнтрпла, рпкпвите за изврщуваое и лицата кпи 
се пдгпвпрни за ппединешните активнпсти. Кппрдинатпрпт за управуваое сп ризик гп 
кпнсплидира акцискипт план. Акцискипт план, кпј е сппдветен на избраните пдгпвпри на 
ризик, ќе биде впсппставен за да пвпзмпжи преземаое на кпнкретни мерки за 
намалуваое на ризиците. Заради тпа, акцискипт план треба да ги спдржи следните 
инфпрмации: 

 Детален ппис на ризикпт 

 Детален ппис на активнпстите и мерките щтп треба да се преземат 

 Одгпвпрнп лице за активнпстите щтп треба да се преземат 

 пк за секпја фаза на прпектпт и кпнешен рпк 

 Пптребни ресурси за спрпведуваое на планпт 

 Ошекувани резултати пд активнпста  
 

  Кпнтрпла мпра да ги земе вп предвид следните три рабпти: 
 

 Мерките за внатрешна кпнтрпла: 

- Превентивните активнпсти се наменети за да се спреши ппјавата на неуспеси, 
неефикаснпсти, грещки и слабпсти. Од таа пришина, превентивните кпнтрпли се 
прпактивни мерки кпи се врщат вп текпт на активпста.  

- Детективните активнпсти се наменети за пткриваое и кпрегираое на прппустите, 
неефикаснпстите, грещките и слабпстите. Тие функципнираат пп слушуваое на 
настанпт и треба да ги намалат кпрективните активнпсти 

- Кпрективните мерки се наменети за кпрегираое на пкплнпстите кпи прпизлегуваат 
пд несаканите настани кпи се слушиле. Тие мпра да бидат ппврзани сп дпкументите 
или датптеките за пткриените грещки. 

 

 Управуваое сп нивптп на кпнтрпла: 
Нивптп на кпнтрпла мпра да се прилагпди на влијаниетп на ризикпт и на ппјавата на 

ризикпт. Тпа мпра да биде перипдишнп разгледанп пд ракпвпдствптп. 

 Мпнитпринг на внатрешната кпнтрпла 
Системите на внатрещна кпнтрпла треба да бидат мпнитприрани сп кпнтинуиранп 

пценуваое на квалитетпт на ефикаснпста на системпт. Ова се ппстигнува преку текпвните 
активнпсти на мпнитпринг или пдделни прпценки. Текпвните или пдделните прпценки се 
наменети за пбезбедуваое инфпрмации за тпа дали е ефективна внатрещната кпнтрпла вп 
финансискптп известуваое. Мпнитпрингпт гп плеснува навременптп утврдуваое на 
прппустите на кпнтрплата и нивнптп птстрануваое. Недпстатпците на внатрещната кпнтрпла 
треба да се пријават на ппвиспкп нивп, а серипзните пращаоа да бидат дпставени дп 
највиспкптп ракпвпдствп. Мпнитпрингпт е ефективен кпга прппустите или недпстатпците вп 
кпнтрплата се утврдени навреме, спппщтени се на пние кпи се пдгпвпрни за кпнтрплите и 
навреме е пвпзмпжена кпрекцијата на прппустите вп кпнтрплата. 
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7.  Следеое и известуваое 

Откакп ќе ја кпнстатира негпвата извеснпст, ппщтината е дплжна ппстпјанп да гп следи 
(набљудува) кпнкретнипт ризик. Вп зависнпст пд гплемината на ппјавната манифестација на 
ризикпт или пд сппдветните амплитуди вп негпвптп движеое и развиваое, ппщтината треба да 
презема сппдветни мерки за негпвп ставаое ппд кпнтрпла. Мапираоетп на ризиците е алатка 
кпја се упптребува за утврдуваое, кпнтрпла и управуваое сп ризиците . Прпцеспт на мапираое 
на ризикпт ги вклушува следните щест шекпри: 

 Утврдуваое: ризиците мпра да бидат утврдени сп цел да се пбезбеди дека целипт 
спектар на знашителни ризици е ппфатен вп рамките на прпцеспт на управуваое сп 
ризиците. 

 Разбираое: ппстпјните мереоа на ризикпт и кпнтрплните прпцеси треба да бидат 
дпкументирани. 

 Еваулација/Пценуваое: пва вклушува прпценуваое на фреквенцијата на настаните за 
загуба, прпценуваое на пптенцијалните настани за серипзна загуба, а сп замаое вп 
предвид на неутрализирашките фактпри да се пграниши фреквенцијата или гплемината 
на загубите и да се разберат мпжните кпнтрплни прпцеси. 

 Припритизираоетп на евалуацијата на фреквенцијата на ризикпт, серипзнпста и 
кпнтрплите. Ризиците се рангираат сппред кпмбинираое на резултатите на сите три 
прпценки.  

 Управуваое: кпнсплидираната еваулации би требалп автпматски да укажат на 
ризиците на кпи треба да се даде најмнпгу внимание.  

 Ппвтпрнп разгледуваое: прпцеспт на утврдуваое, разбираое, пценуваое и 
припритизираое на ризиците мпра редпвнп да се ппвтпрува, сп цел да се пбезбеди 
клушните ризици сппдветнп да се управуваат. 

 
Секпја гпдина или идеалнп пплугпдищнп, ракпвпдствптп ќе треба да прегледа щтп се 

слушилп вп минатптп и ќе прпцени дали напприте вп управуваоетп сп ризикпт ги дале 
пшекуваните резултати.  
 

Мапираое на ризикпт впглавнп се пппплнува вп сите пбрасци пдпбрени пд ризик 
меначерите. Сепак, кппрдинатпрпт за управуваое сп ризиците  мпра да ги земе вп предвид 
заклушпците или преппраките кпи дпадаат пд извещтаите на надвпрещната и внатрещната 
ревизија и да ги прилагпди разлишните нивпа на ризик (инхерентни ризици, кпнтрплни 
ризици; резидуални ризици). Од нивптп на спрпведената прпценка пд кппрдинатпрпт за 
управувое сп ризици, кппрдинатпрпт мпра да ги рангира припритетите за ублажуваое на 
ризиците. Припретизираоетп мпра да биде врз пснпва на финансискптп ушествп вп 
активнпстите и стратещките цели пдпбрени пд виспкптп ракпвпдствп. 
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3.3 Пдгпвпрнпсти за управуваое сп ризици 

  
Утврдуваоетп и прпценката на ризикпт вклушува изгптвуваое  на стратегија за 

управуваое сп ризик, пдпбрена на највиспкп ракпвпднп нивп. Спгласнп шлен 15 пд Закпнпт за 
јавна внатрещна финансиска кпнтрпла ппщтината има пбврска да изгптви Стратегија за 
управуваое сп ризикпт. Кпнтрплните кпи се пднесуваат на минимизираое на ризикпт треба 
да бидат анализирани и ажурирани најмалку еднащ гпдищнп. Целпкупнптп управуваое сп 
ризиците ќе прпизлезе пд мереоетп и припритизираоетп на ризиците. Целта на 
управуваоетп сп ризиците е нивнп пгранишуваое на прифатливп нивп. Секпја активнпст 
преземена вп прганизацијата вп пднпс на управуваоетп сп ризикпт станува дел пд 
внатрещната кпнтрпла. 
 
 

3.3.1 Структура за управуваое сп ризици вп прганизацијата  

Спрпведените активнпсти на управуваоетп сп ризиците ефективнп ќе ги следат 
функципналните пднпси ппмеду сектприте вклушени вп прпцесите на прганизацијата. Заради 
тпа, а сп цел ефикаснп впдеое и спрпведуваое на активнпста за управуваое сп ризиците, 
функципналните пдгпвпрнпсти треба да бидат дефинирани вп рамките на структурата на 
управуваоетп сп ризиците. Тпа ги вклушува: 
 

 Сите врабптени или службеници вп прганизацијата; 

 Кппрдинатприте за управуваое сп ризци пд секпе пдделение; 

 Кппрдинатпрпт за управуваое сп ризици. 
 

Кппрдинатприте за управуваое сп ризици пд секпе пдделение на ппщтина Крущевп  
мпра да пппплнат пбразец за прпценка на ризикпт два пати гпдищнп (редпвнп ажурираое).  
Кппрдинатприте за управуваое сп ризици пд секпе пдделение се пдгпвпрни за управуваое сп 
ризиците вп сппдветнп пдделени вп прганизацијата. Задашите на кппрдинатприте за 
управуваое сп ризици се: 

 Спбираое на пбрасците за прпценка на ризик и пбезбедуваое дека тие правилнп се 
пппплнети 

 Надзпр на нивптп на ризик и пбразлпжениетп на ризикпт вп пбрасците за прпценка 
(фпрмалнп пдпбруваое) 

 Дпставуваое на пбрасците за прпценка на ризик дп кппрдинатпрпт за управуваое сп 
ризик 

 Следеое на акциските планпви кпи дпадаат пд разлишни сектпри вп прганизацијата 

 Обезбедуваое дека ппстпи култура на свеснпста за ризиците вп пганизацијата. 
 
Кппрдинатпрпт за управуваое сп ризиците е пдгпвпрен за прпценката на ризиците на 

пперативната структура вп ппщтина Крущевп. Тпј мпра да ги спбере и кпмплетира пбрасците 
за прпценка на ризик пд сите кппрдинатпри за управуваое сп ризици. Ппкрај тпа, 
кппрдинатприте мпра да бидат свесни за утврденипт виспк ризик и треба да преземе 
активнпст за пбезбедуваое кпмуникација за утврдуваое на ризиците. Кппрдинатпрпт, истп 
така, треба да пбезбеди кпнтинуиранп пценуваое на ризиците, следеое на нивпата на ризик, 
сп цел да се утврдат трендпви на настануваое (ажурираое на регистрите на ризик).  
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Дплжнпстите на кппрдинатпрпт вклушуваат: 

 спбираое на пбрасците за прпценуваое на ризикпт дпбиени пд кппрдинатприте за 
управуваое сп ризици 

 евидентираое на деталите пд пбрасците за прпценка на ризикпт вп Регистарпт на 
ризици (мапираое на ризиците) и кпнсплидиранипт акциски план 

 разгледуваое на пбрасците за прпценка на ризиците и спбираое на дппплнителни 
инфпрмации дпкплку се пптребни 

 следеое на напредпкпт вп ублажуваоетп на ризиците 

 следое на мапираните ризици и негпвп пплугпдищнп ажурираое. 

 кпнсплидираое на акциските планпви за целата прганизација и следеое на нивнптп 
спрпведуваое. 
 
Кппрдинатпрпт е пдгпвпрен да пбезбеди дека кппрдинатприте за управуваое сп 

ризици се пбушени и активнп гп ппддржуваат прпцеспт на управуваое сп ризикпт. 
Мапираоетп на ризикпт треба да биде дпстапнп дп сите врабптени вп прганизацијата, сп цел 
прпценката на ризикпт да дпдаде вреднпст и да пвпзмпжи ппефикасни рещенија за разликите 
вп врска сп ппнудените активнпсти за ублажуваое, крајните рпкпви и пдгпвпрните лица, 
дпдавајќи активнпсти за ублажуваое и кпнсплидираое на слишните ризици, кпи се утврдени 
пд разлишни пдделенија. Пп дпбиваоетп на пбразеците за прпценка на ризици пд 
кппрдинатприте за управуваое сп ризици, кппрдинатпрпт треба да размисли дали ризикпт е 
веќе ппкриен сп мерките за внатрещна кпнтрпла и дп кпј степен. Дппплнителнп, заклушпците 
и преппраките дадени пд внатрещните ревизпри и утврдени вп ревизпрските извещтаи, истп 
така, треба да бидат земени вп предвид пд кппрдинатпрпт при ажурираое на мапираоетп на 
ризици. Преппрашливп е прганизираое на редпвни спстанпци сп кппрдинатприте за 
управуваое сп ризици. Кппрдинатпрпт треба да гп утврди дневнипт ред на пвие спстанпци. 
 

Одгпвпрнпсти за управуваое сп ризици 

Улпги Овластуваоа и пдгпвпрнпсти 

Градпнашалник 
- да ја пдреди стратещката наспка и спздаде услпви за непрешенп 

спрпведуваое на сите активнпсти ппврзани сп управуваоетп сп ризиците 
- да пбезбеди највиспкп нивп на ппсветенпст и ппддрщка за управуваое сп 

ризиците 
- да ја дпнесе стратегијата за управуваое сп ризици и сппдветните наспки 
- да пбезбеди регистер на ризици 

Кппрдинатпр за 
впсппставуваое 
на прпцес за 
управуваое сп 
ризици 

Секетар 

- да пбезбеди ефикаснп управуваое сп ризици 
- да пбезбеди страегијата за управуваое сп ризици да се пценува најмалку 

еднащ гпдищнп 
- да спздаде услпви за ефикасна кпмуникација за ризици сп врабптените вп 

сите сектпри 
- да пбезбеди регистарпт на ризици да се прегледува најмалку три пати 

гпдищнп 
- да гп кппрдинира спрпведуваоетп на прпцеспт на управуваое сп ризици вп 

ппщтината 
- да пбезбеди дека сите ракпвпдители се заппзнаени сп пптребата пд 

впведуваое на уравуваое сп ризици и сп наспките за управуваое сп ризици 
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- да ја ппдигне културата за управуваое сп ризици и да дава ппддрщка на 
ракпвпдителите вп ефикаснп управуваое сп ризиците и да ја ппдигне свеста 
на ракпвпдствптп за пптребите за системскп управуваое сп ризици 

- да пбезбеди кппрдинатприте на ризици да бидат сппдветнп пбушени за 
управуваое сп ризици 

- да пбезбеди израбптка и ажурираое на стратегија за управуваое сп ризици 
и изгптви сппдветни наспки вп спгласнпст сп степенпт на спрпведуваое и 
развпј на прпцеспт на управуваое сп ризици 

- да ппдгптви гпдищен извещтај за преземените активнпсти за 
впсппставуваое на прпцеспт на управуваое сп ризици 

Кппрдинатпри 
за управуваое 
сп ризици  

Ракпвпдители 
на пдделенија 

- да пбезбедат секпјдневнп управуваое сп ризиците 
- да пбезбедат дека управуваоетп сп ризиците вп нивнптп ппдрашје на 

пдгпвпрнпсти се спрпведува вп спгласнпст сп стратегијата за управуваое сп 
ризици 

- да пбезбедат дека врабптените се свесни за клушните цели, припритети и 
главните ризици сп кпи се сппшува нивнипт дел на прганизацијата и 
прганизацијата вп целина 

- да ги ппттикнуваат врабптените и да ги псппспбуваат за системскп 
преппзнаваое и рещаваое на ризиците кпи се закануваат на нивните 
активнпсти и искпристуваое на мпжнпстите сп кпи ппдпбрп ќе се 
пстваруваат целите и ппдпбрат резултатите 

- да утврдуваат нпви метпди за рабпта и да бидат инпвативни 
- да преземат активнпсти вп врска сп прибираое на ппдатпци за ризици и 

евидентираое на ппдатпците за ризици вп регистерпт на ризици 
- да пбезбедат прегледуваое на ппдатпци за ризици и спбираое 

дппплнителни инфпрмации 
- да пбезбедат навремени и тпшни ппдатпци 
- да гп следат спрпведуваоетп на мерките пд акцискипт план 
- да врщат управуваое сп дпкументацијата вп врскак сп ризиците 

Врабптени вп 
ппщтина 
Крущевп 

- наспките за управуваое сп ризици да се кпристат ефикаснп  
- да пбезбедат дека се утврдени ризиците кпи би мпжеле да резултираат вп 

неиспплнуваое на клушните цели или задаши 
- секпј нпв ризик или несппдветни ппстпјни мерки на кпнтрпла да се пријават  

Ракпвпдител на 
единицата за 
финансиски 
пращаоа 

- да пбезбеди и даде ппмпщ на врабпптените при изгптвуваое на пппис и 
ппис на рабптнитте прпцеси, прпценка на ризици и впсппставуваое 
внатрещна кпнтрпла 

- да пбезбеди ажурираое на дпкументацијата ппврзана сп книгата на рабптни 
прпцеси и регистер на ризици 

- да ппдгптвува извещтај за спрпведуваое на планпт за впсппставуваое на 
финансисп управуваое и кпнтрпла вп спрабптка сп Министерствп за 
финансии ЦЕХ 

- да изврщи рабпти на надзпр над спрпведуваое на прпцеспт на управаое сп 
ризици и ппставените кпнтрпли какп пдгпвпр на ризици 

- да ги преиспита сите аспекти на прпцеспт на управуваое сп ризици еднащ 
гпдищнп и за тпа да гп извести кппрдинатпрпт за впсппставуваое на 
прпцеспт на управуваое сп ризици 
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3.3.2 Следеое и гпдишнп известуваое 

Кппрдинатпрпт за управуваое сп ризици треба  да спрпведе гпдищен преглед на 
активнпстите на внатрещната кпнтрпла кпј ќе биде пснпва за изјавата за внатрещна кпнтрпла 
вп гпдищнипт извещтај. Секпја гпдина кппрдинатпрпт за управуваое сп ризици треба да гп 
ажурираат регистарпт на ризици и ппвтпрнп да гп пцени нивптп на ризик вп ппсебна кплпна 
на регистарпт на ризици. Ппкрај тпа, кппрдинатпрпт за управуваое сп рзизици треба да 
изгптви извещтај кпј ќе биде земен вп предвид при изгптвуваое на Гпдищнипт извещтај за 
системпт на внатрещна кпнтрпла спгласнп закпнпт за јавна внатрещна финансиска кпнтрпла. 

 

3.3.3 Гпдишен извештај 

Извещтајпт се ппдгптвува гпдищнп и самп врз пснпва на пращалникпт за самппрпценка 
на внатрещната кпнтрпла и Прирашникпт за финансискптп управуваое и кпнтрпла.   

Структурата на пвпј гпдищен извещтај ги вклушува сите 5 кпмппненти на системпт на 
внатрещна кпнтрпла (кпнтрплната средина, управуваое сп ризиците, кпнтрпли, инфпрмации 
и кпмуникации и мпнитпринг). Гпдищнипт извещтај, щтп треба да гп изгптви прганизацијата, е 
стратещки важен дпкумент кпј пбезбедува ппстпјанп згплемуваое на стандардите за квалитет 
за ракпвпдната пдгпвпрнпст.  Целта на пвпј извещтај е да гп измери ппстигнатипт напредпкпт 
на гпдищнп нивп вп прганизацијата.  Лпгишнп, пвпј извещтај треба да пбезбеди збирна 
гпдищна евиденција на активнпстите на прганизацијата вп пбласта на финансискптп 
управуваое и кпнтрпла. Извещтајпт треба да биде кплку щтп е мпжнп пппперативен и 
приентиран кпн рещаваое на прпблемите и треба да пбезбеди преппрашани активнпсти за 
натампщнп ппдпбруваое. Вп пднпс на спдржината, гпдищнипт извещтај треба да упатува кпн 
ппдпбруваоа и развпј ппстигнат вп сппдветнипт перипд вп сппредба сп спстпјбата вп 
претхпдните гпдини Ппдпбруваоата, сепак, се пднесуваат пспбенп на развпјпт на 
регулативата и метпдплпгијата, пбука и институципналните капацитети за финансискп 
управуваое и кпнтрпла и управуваое сп ризик.  
Извещтајпт за внатрещна кпнтрпла на прганизацијата треба да ги спдржи следните делпви: 

 Референтни рамки и иницијативи кпи се  спдржани вп извещтајпт. 

 Опкружуваоетп вп  кпе функципнира системпт на внатрещна кпнтрпла на 
прганизацијата: 

- Институципналнптп ппкружуваое; 
- Целите, метпдите и ппфатпт. 

 Ушесници вп системпт за кпнтрпла на ризикпт: 
-  Ушесници вп надзпрпт на внатрещната кпнтрпла (ризик меначери, Кппрдинатпр); 
-  Оперативната прганизација на кпнтрплата на ризикпт; 
- Перипдишнп пценуваое на системпт за внатрещна кпнтрпла пд ревизпрска 
функција (внатрещна и надвпрещна ревизија). 

 Стратегија за внатрещна кпнтрпла: на целпкупнипт систем за кпнтрпла на ризикпт сп 
цел да се ппстигне ппстпјанп ппдпбруваое 
       -Чекприте за управуваое сп регистарпт на ризици за системпт на внатрещна 
кпнтрпла вп прганизацијата: мапираое на ризикпт и акциски план 

- Организацијата на сектприте, текпвнп прилагпдуваоа на кпнтрплите кпн ризиците 
-Дпкументираое на рабптните прпцеси на прганизацијата, активнпстите и ризиците 

                   - Следеое на ушесниците: зајакнуваое на ревизпрската трага 

 Прпценка на нивптп на зрелпст на управуваоетп сп фискалните ризици. 

 Заклушпк и перспектива. 
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Заклучпк 

 
Управуваоетп сп ризиците вп редпвнптп рабптеое е кпнтинуран прпцес и е спставен дел 

пд секпјдневнптп управуваое. Медутпа, прпцеспт е пптребнп системски и структурнп да се 
развива, ппсебнп вп смисла на развпј на единствен нашин (пристап) на нивп на ппщтина, 
впведуваое на управуваое сп ризиците вп прпцеспт на планираое и дпнесуваое на пдлуки, 
следеое на акциските планпви и развиваое на култура за управуваое сп ризиците. 

За да се пбезбеди успещнп спрпведуваое на управуваоетп сп ризиците на ппщтината, 
мпра да се превземат следните мерки:  

 да се пбезбеди рабптнптп ппкружуваое да дава ппддрщка на прпцеспт на 
впсппставуваое на управуваое сп ризиците; 

 стекнуваое и ппдпбруваое на вещтините за управуваое сп ризици 

 впсппставуваое на ефикасна кпмуникација за ризиците и активнпстите кпи се 
преземаат вп таа смисла. 

За ефикаснп управуваое сп ризиците пптребнп  е да се развие и пддржува рабптнп 
ппкружуваое кпе дава ппддрщка, а сп цел: 

 пбезбедуваое на јака ппддрщка пд највиспкптп нивп на управуваое 

 спздаваое на прганизациска култура кпја нема да направи пдбивнпст према 
ризиците и вп кпја известуваоетп за ризиците ќе се смета за ппзитивнп и кпе ќе 
даде дпвплнп време и средства за ппдигаое на свеста и развиваое на вещтини за 
управуваое сп ризиците на сите нивпа на управуваое 

 
 
 
 
 

Опщтина Крущевп 
                                                                                                                       Градпнашалник 
                                                                                                                   м-р.Тпме Хрисптски 
                                                                                                                    ________________ 


